

談合作

周年主題徵文比賽高中組優異獎

4D 李思蕾

《易經》中說：「二人同心，其力斷金。」指出只要與人團結合作，便會產生極大的力量。合作指由兩個或以上的群體，為了達成同一目標而共同努力。在這個人心複雜，處處充滿競爭與猜疑的社會，與人合作在人們的眼中漸漸變成累贅，寧願辛苦自己也不願意放下戒心。可是，在我看來，合作能夠更加容易使人成功達成目標。

首先，合作可以形成比獨自一人更大的力量。童謠裏說：「一枝竹仔會易折彎，幾枝竹一扎斷節難。」一個人的力量是有限的，獨自完成目標，久而久之只會累垮了自己，相反，幾個人的力量等於一個人的力量的疊加，分拆來看，每個人只是付出了自己有限的力量，合併來看，卻是一股強大的力量。常言道：「人心齊，泰山移。」一滴水滴、一顆沙粒、一片雪花，都只是九牛一毛罷了，而瀑布、沙塵暴、暴風雪呢？其實這些背後正是那些微不足道的「一點」所組成的。中國第二艘搭載太空人的飛船「神舟六號」成功飛上太空，單憑一人的力量並不可能完成。其中不但需要航天員，每個系統的運作與控制都有負責人，其下更有分部和小組，每個人都被分配到不同的崗位，完成自己的使命。一人的力量看似微小，但如此合作下來，每個人的付出積攢起來，就會凝聚成不容小覷的力量了。因此，合作能夠可以形成強大的力量，減輕獨自完成所需的工作量，更加容易使人成功達成目標。

再者，合作可以使人互補互助。每個人都有擅長與不擅長的領域，而別人擅長的事情或許就是自己不擅長的。當與人合作時，自己便能專注於擅長的領域，將其力量發揮到極致。當個人無法完成

的工作，合作夥伴正能夠填補其中的空缺，使憂慮與困難障礙減少。除了技術上的互補，性格固然也可以。十九世紀德國化學家維勒和李比希，兩人出身不同，性格也迥然不同。維勒像冰一樣，沉默寡言，心思周密，處事冷靜。李比希像火一樣，熱情坦率，思維方式充滿幻想，處事狂熱。兩人感情很好，他們四十四年間互相合作，致力於科學研究，創造出科學研究上的輝煌，對科學研究有莫大的貢獻。兩人的成功體現了合作達至的互補互助，維勒的冷靜猶豫需要果斷，而李比希的天馬行空需要實際，他們互相填補對方的缺陷和弱點，最終成功。因此，合作可以互補互助，互相影響，使人更加容易達成目標。

最後，合作可以使人擴闊思考空間。一個人的思考模式是難以改變的，一旦習慣了這種方式，十年、二十年下來，自己也不會察覺到有甚麼問題。可是，有如《禮記·學記》中所說「獨學而無友，則孤陋而寡聞」，單憑自己去理解事物只會是狹隘的，並不夠全面。與人合作，可以擴闊自己的思考，每個人的知識和經歷都與我們不同，憑着合作時的交流切磋，體會到每個人不同的看法與意見，才可以匯聚各方的智慧，不至於讓自己侷限於以往的經驗來判斷，成為一隻「井底之蛙」，坐井觀天。因此，合作可以使自己擴闊思考空間，培養多角度的全面思考，同時反思、豐富、提升自己，更加容易使人成功達成目標。

有人可能會覺得「有時候合作夥伴只會礙手礙腳，還不如自己完成。」的確，在合作的過程中也許會與夥伴發生不少爭執與不和，例如意見分歧。但我認為，成功的合作並非一朝一夕能達成的事，由缺乏默契到合作無間的過程，是需要時間磨合和磨練，一點一滴累積而成的。英國企業家羅伯特·歐文說過：「團結就有力量和智

慧，沒有誠意實行平等或平等不充分，就不可能有持久而真誠的團結。」良好的合作關係是建立於信任和尊重，雙方必須坦誠溝通，樂於共同分享，接受分工，適當時主動提出建議，同時接納別人。若人人都缺乏這些要素，不願交流切磋，暗藏機心，互相猜疑，又如何共同邁進，達成目標呢？

總括而言，合作可以使人們互補互助，擴闊思考空間，形成比獨自一人更大的力量，最後成功達成目標。現今社會，學生習慣獨自埋頭苦幹，大人忙於應付自己奔波勞碌的生活，卻忘了單打獨鬥的力量遠遠不及合作的力量。何不嘗試尋找屬於你的合作夥伴，互相分擔，一致完成目標呢？